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Mësimi 4  
Si mund të arrijmë qëndrueshmërinë?                                                                                                  
Mënyrat për të baraspeshuar qëllimet dhe për të zgjidhur konfliktin  

Kjo matricë përmbledh informacionin që i nevojitet një mësuesi për planifikimin dhe 

zhvillimin e mësimit.  

Trajnimi i kompetencave i referohet drejtpërdrejt EQD / EDNJ.  

Objektivi i mësimit tregon atë që nxënësit njohin dhe kuptojnë.  

Detyra e nxënësit, së bashku me metodën, formojnë bërthamën e procesit mësimor.                

Materialet në listën e plotë e mbështetin përgatitjen e mësimit.  

Koha në dispozicion na jep një udhëzues të përafërt për menaxhimin e kohës së mësuesit.  

Trajnimi i kompetencës     Analiza dhe gjykimi: Reflektim për përvojën përmes analizës me bazë 
konceptin.  

Objektivat e të mësuarit     Stimulimi ndikon fuqishëm në sjelljen tonë. Efekti i stimujve 
mund të kontrollohet nga rregullat (nga jashtë) ose nga 
përgjegjësi (vetë-kontrollit).  
 
Konceptet: nxitje, dilema.  
 

Detyrat e nxënësve         Nxënësit zbatojnë konceptet në përvojën e tyre personale.  
 

Materialet dhe burimet     Fletët e punës së  nxënësit 4.2.  
 

Metoda   Prezantime; diskutime plenare; të dhëna të mësuesit.  
 

Koha në dispozicion   1. Nxënësit japin të dhënat e tyre.                                                                 10 
min 
2. Nxënësit reflektojnë për ndikimin e stimujve në sjelljen e tyre.     15 
min 
3. Nxënësit diskutojnë dy qasjet themelore për të zgjidhur dilemën e 
qëndrueshmërisë-fitimit.                                                                                 15 
min.                                                                                                                                                       

 

Informacion 
 
Në këtë mësim, nxënësit zbatojnë konceptin e stimujve për të analizuar sjelljen e tyre në lojën e 

peshkimit. Mjedisi i lojës i inkurajoi nxënësit që të përqendrohen në qëllimin e maksimizimit të fitimit 
afatshkurtër pa marrë parasysh pasojat për peshkatarët të tjerë ose burimet e  përbashkëta të 
peshkut.  
Në këtë mësim përmbyllës, nxënësit diskutojnë mënyrat e kontrollit të stimujve që kanë pasoja të 

padëshiruara. Kjo mund të bëhet në dy mënyra.  
Së pari, me mjete politike (qasje autoritariste); rregullat dhe ligjet lejojnë ose ndalojnë lloje të 

caktuara sjelljeje. Shpërblimi dhe dënimi janë mjetet e zbatimit.  
Së dyti, individët kontrollojnë vetë sjelljen e tyre nëpërmjet marrjes së përgjegjësisë. Nxënësit 

diskutojnë cilën qasje preferojnë.  
Detyra e shtëpisë është e rëndësishme në disa aspekte: nxënësit reflektojnë dhe regjistrojnë të 

dhënat e mësimit të mësipërm. Ata e marrin fjalën në fillim të mësimit dhe janë të përfshirë në 
mënyrë aktive që nga fillimi. Mësuesi merr ë dhënat për atë që nxënësit kanë mësuar dhe kuptuar. Kjo 
i jep atij një ide për vazhdimësinë (të mësuarit konstruktivist dhe mësimi me nxënësit në qendër).  
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Përshkrimi i mësimit  
Faza 1: Nxënësit japin të dhënat e tyre  
Mësuesi lidh temën e mësimit me çështjet kyçe 

Nga nxënësit pritet që të arrijnë te mësimi me pohimet e tyre për dy pyetjet kryesore. Duke 
menduar për këto pyetje, nxënësit krijojnë kornizën konceptuale për gjithë mësimin (të 
mësuarit konstruktivist).  
 

1.  Shpjegoni se pse është e vështirë për të arritur dy ose më shumë qëllime të qëndrueshme në të 
njëjtën kohë. Referojuni Fletës së punës së  nxënësit  4.2 dhe diskutimit tonë në klasë.  
 
2.  Shpjegoni pse shumica e lojtarëve këmbëngulin në qëllimin e mirëqenies individuale edhe 
kur pasojat katastrofike janë bërë të qarta.  
 
Nëse dëshironi, ju mund t'i referohet edhe shembujve konkretë.  

Përgatisni deklaratat tuaja gatime shkrim.  

Mësuesi prezanton temën e mësimit: si mund ta arrijmë qëndrueshmërinë? Ai e shkruan atë në 
dërrasën e zezë ose tabelë, dhe i jep fjalën studentëve. Secila nga dy pyetjet trajtohet me radhë.  

Pyetja 1: Qëllimet e qëndrueshmërisë  

Nga nxënësit pritet që të mendojnë në lidhje me problemin e mëposhtëm: ndërsa qëllimet e 
qëndrueshmërisë harmonizohen me njëra-tjetrën, disa janë reciprokisht përjashtuese. Mbrojtja e 
mjedisit, për shembull, shkon shumë mirë së bashku me përgjegjësinë për brezat e ardhshëm dhe për 
njerëzimin si një e tërë (këndvështrimi  global, një botë). Këto qëllime janë të rrezikuar nëse brezi 
aktual përpiqet për rritjen e mirëqenies sot (ekonomi). Shoqëria (qëllimi i shpërndarjes së drejtë) 
dhe ekonomia (rritja e prodhimit dhe e produktivitetit) mund të harmonizohen, por në shumë raste 
nuk munden.  
Loja e peshkimit ishte skenari më i keq në të cilën çdo gjë shkoi keq. Edhe fshatrat më të pasura të 

peshkimit përballen me rënie ekonomike.  

Nxënësit mund t'i referohen përpjekjeve aktuale për harmonizimin e rritjes ekonomike me 
mbrojtjen e mjedisit: riciklimin e mbeturinave, prodhimin e energjisë elektrike nga era, dielli ose 
gjeneratorët e ujit, ose zhvillimin e makinave me energji elektrike.  

Pyetja 2: Qëllimi i mirëqenies individuale  

Nga nxënësit pritet që të mendojnë rreth problemit të mëposhtëm: në lojën e peshkimit, "fitues" 
duket se është fshati që kapi më shumë peshk. Përgjegjësia për mjedisin nuk  pagoi,  në kuptimin e 
vërtetë  të fjalës.  

Në secilin raund, mësuesi u jep fjalën 6 deri në 10 nxënësve. Kur   tabloja bëhet  e qartë,  nxënësit  
përmbledhin atë që kanë dëgjuar. Rezultati mund të afrohet me atë që është përshkruar këtu, por 
mundet edhe të ndryshojë. Nëse nxënësit nuk bien dakort, kjo duhet   të theksohet.  

Faza 2: Nxënësit reflektojnë për ndikimin e stimujve për sjelljen e tyre  

Shkurtimisht,  mësuesi paraqet dy koncepte që ndihmojnë për të kuptuar sjelljen e nxënësve 
në lojën e peshkimit.  

Në lojën e peshkimit, përgjegjësia për mjedisin dhe për mirëqenien e të tjerëve nuk dhanë rezultat, 
në kuptimin e vërtetë  të fjalës, por maksimizimi i kapjeve për rritjen e mirëqenies së vet e bëri një 
gjë të tillë. Ky ishte sinjal shumë i qartë. Ky lloj ndikimi delikat për ne, që na bën të sillemi në një 
mënyrë të caktuar, por nuk na detyron, quhet stimulim.  
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Këtu, mësuesi ndalet dhe i kërkon nxënësve të mendojnë për stimujt që ata përjetojnë në jetën 
e tyre të përditshme. Ne mund të presim shembujt si vijon:  

- Ne priremi të blejmë produktin më të lirë në se cilësia është pak a shumë e njëjtë.  
- Ne bëjmë një përpjekje në shkollë për të marrë nota të mira.  
- Prindërit i premtojnë fëmijëve një shpërblim në se dalin mirë në shkollë.  
- Sigurimet  japin  shpërblime nëse klientët nuk bëjnë një kërkesë.  
- Ju merrni një dhuratë, nëse regjistroheni në një revistë ose në qoftë se keni sukses të 

bindni një mikun tuaj të regjistrohet.  
- Disa njerëz nuk duan të dehen sepse kanë frikë se do i prishet reputacioni.                              

Nxënësit  ose mësuesi nxjerrin një përfundim nga shembuj të tillë.  

Këta shembuj tregojnë shumë qartë se stimujt na nxisin për interesat tona individuale. Shpesh ato 
kanë të bëjnë qartë dhe troç me të hollat, por edhe me dëshirën tonë për të qenë të suksesshëm, ose 
për t'u pranuar nga të tjerët. Ekonomitë konkurruese të tregut  mbështeten fuqimisht në stimuj dhe 
nxitja e fitimit është në thelbin e konkurrencës së tregut të lirë. Prandaj, nuk është çudi nëse 
nxënësit i përgjigjen një nxitjeje që është shumë e njohur për ta.  

Faza 3: Nxënësit diskutojnë dy qasje bazë për zgjidhjen e dilemës e qëndrueshmërisë së 
fitimit  

Mësuesi shton një të dhënë të dytë, e lidhur me konceptin e dilemës. Stimulimi për të rritur fitimin 
tonë individual është i fortë. Nga perspektiva e qëndrueshmërisë pasojat janë katastrofike në qoftë 
se ne të gjithë i përgjigjemi stimulimit të fitimit, dhe ne e dimë këtë. Ne jemi në dilemë. Ne e dimë se 
duhet të bëjmë diçka për të mbrojtur burimet e përbashkëta, por në se përpiqemi, ne do dështojmë 
dhe do përfundojmë  më të varfër se të tjerët. Kështu, ne kthehemi në qëllimin tonë të fitimit  nga 
frika prej më të keqes. Kjo situatë, në të cilën ne bëjmë diçka shumë të gabuar pa marrë parasysh se 
cilën alternativë zgjedhim - dhe ne duhet të zgjedhin një - quhet dilemë.  

Nxënësit duhet, së pari, të bëjnë pyetje rreth të kuptuarit. Pasi bien dakord për tezën se stimuli i 
fitimit në fazën fillestare të lojës së peshkimit është i fuqishëm, ata mund të kthehen përsëri te pyetja 
se si të kapërcejmë potencialin e saj shkatërrues. Përvoja e tyre gjatë lojës është e rëndësishme. A 
patën sukses nxënësit në kontrollin ose koordinimin e politikave të tyre të peshkimit? Edhe në qoftë 
se nuk arritën, çfarë zgjidhjesh u sugjeruan? Çfarë zgjidhjesh do të sugjeronin ata duke parë mbrapa?  

Duke folur në përgjithësi, ne mund të presim që idetë e nxënësve të ndahen në dy kategori. Ato 
nuk mund të trajtojnë të gjitha aspektet e përfshira në këtë përshkrim të tipit ideal:  

- Qasja autoritare: peshkatarëve iu nevojiten një numër rregullash dhe ligjesh dhe një sistem 
kontrolli dhe sanksionesh për t’i zbatuar. Peshkatarët kontrollohen nga një institucion që 
qëndron mbi  ta dhe ky institucion – ndosht  një qeveri - do përcaktojë qëllimet e 
qëndrueshmërisë. Liria për të ndjekur stimujt e fitimit do të jetë mjaft e kufizuar.  

- Qasja e bazuar në kontratë: peshkatarët nënshkruajnë një kontratë për rregullat ose 
parimet e sjelljes dhe ndoshta edhe një për qëllimet e qëndrueshmërisë. Ata mund të bien  
dakord për një sistem kontrollesh dhe sanksionesh.  

Cilën nga dy alternativat do preferojnë nxënësit? Nëse ka mbetur pak kohë, mësuesi kërkon një 
votim me duar dhe një ose dy nxënës nga çdo anë japin arsyet e tyre. Nëse koha e lejon, mund të 
zhvillohet edhe një diskutim. Nxënësit mund të nxjerrin në pah dobësitë e hierarkisë, qasja 
autoritare është se një institucion kaq i largët mund të mos kuptohet qartë në qëllimet e 
qëndrueshmërisë. Qasja e bazuar në kontratën lokale ka anët e forta në ekspertizën e saj, por 
mund të jetë inferiore në sanksionet për shkeljet e kontratës. Meqenëse peshkatarët janë partnerë 
në kushte të barabarta, ata vështirë se mund të bëjnë policin për njëri-tjetrin.  

 


